



## Ha terminado la batalla del Ebro

El enemigo ha sufrido en ella 75.000 bajas.--El número de prisioneros es de 19.779 y el de los muertos enterrados por nuestras tropas 13.275.--Entre el material figuran 14 cañones, 213 fusiles ametralladores, 24.114 fusiles de repetición, 45 morteros, 181 ametralladoras, 18 tanques rusos y otros 17 inutilizados, y una ingente cantidad de municiones y explosivos. Por nuestra Aviación fueron derribados 242 aparatos rojos, seguros y 94 probables.

### Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 16 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.

En el día de hoy nuestras victoriosas tropas han conquistado los pueblos de Flix y Ribarroja y han terminado la ocupación del terreno que aún le quedaba al enemigo en la orilla derecha del Ebro.

La operación que los rojos presentaron al mundo mediante su propaganda como gran éxito militar, ha constituido para ellos una de sus mayores derrotas, ya que el número de prisioneros que se les han hecho en la batalla del Ebro se eleva a 19.779, siendo su total de bajas de 75.000, de las cuales nuestros soldados han dado sepultura a 13.275 cadáveres.

Se han cogido 14 cañones, 29.347 disparos de artillería, 45 morteros, 181 ametralladoras, 213 fusiles ametralladores, 24.114 fusiles de repetición, 7.635 cuchillos-bayonetas, 18 tanques rusos, 17 tanques inutilizados, 76.989 granadas de mortero, 690 kilogramos de explosivos, 36.436 granadas de mano y 30.110.578 cartuchos de fusil.

Los aviones derribados durante la batalla han sido los siguientes: Ratas, 139 seguros y 66 probables, Curtis, 77 seguros y 18 probables, Delfines, 3 seguros y 1 probable, Natacha, 1 seguro, Martin Bomberg, 17 seguros y 6 probables, cazas sin determinación de tipo, 5 seguros y 3 probables. Total de aparatos rojos derribados 242 seguros y 94 probables.

Actividad de la aviación.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Cartagena, averiando varias instalaciones y alcanzando un buque.

Salamanca 16 de noviembre de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### De cara a Europa

### Los pacifistas, sedientos de sangre

La liquidación del pleito sudetecocheoslovaco, determinará un sensible alivio en la tensión diplomática internacional. El ambiente se hallaba tan enrarecido, que la atmósfera metafísica de la guerra parecía señorear el destino de Europa. La buena voluntad del primer ministro inglés, Chamberlain, alado de la paz como le llamó Mussolini, ha abierto el camino de la justicia a las demandas legítimas de los sudetas alemanes. Por fortuna, la comprensión y el buen sentido, van guiando con los sutiles hilos de la razón, la posibilidad de un entendimiento duradero. El tratado de Versalles, como toda obra humana, estaba sujeta a error. La victoria no fué administrada con generosidad, sino con pasión. No privó en su elaboración el interés superior de la paz definitiva de Europa; más bien se pensó en el reajuste de intereses su balternos, que ampliando el área en el dominio colonial de las potencias vencedoras o su influencia en la libre determinación de algunas naciones de segundo orden, significase en la obra del tiempo una «capitis diminutio» para las colectividades nacionales que habían sido vencidas. Los pueblos que por su vitalidad racial no podían ser borrados del mapa, eran objeto de amputaciones territoriales y sometidos a la contracción de un sistema económico internacional que limitaba todas sus actividades. Esta política de egoísmos, rencores y soberbias, no tenía en cuenta para nada la libertad e independencia de los pueblos, en cuyo nombre dijeron luchar los aliados. La antinomia entre la doctrina y sus exégetas, era evidente en el momento de dar realización a los postulados que habían de formar el nuevo clima moral de Europa.

de pactos y compromisos generadores de obligaciones a las que Alemania no había prestado espontáneo y libre consentimiento; en nombre del Derecho y de la moral pública, se ha alzado contra un régimen de servidumbre económica, que condenaba a la impotencia y a la penuria permanente a uno de los pueblos que más habían contribuido a la grandeza y esplendor de la civilización occidental, en nombre de la libertad ha acudido en defensa de los alemanes sudetas, arrancados contra su voluntad del regazo patrio, para dar vida a «una inconsistencia orgánica», según frase afortunada del Duca, y sometidos a la violencia del terror oficial ejercido—oh, sarcasmo—a título de salvaguardar los intereses y el prestigio de un Estado que, como el checoslovaco, se llamaba liberal y democrático.

Es decir: que todos los principios sustanciales en que debió inspirarse la obra de la paz, teniendo en cuenta la filiación de sus artifices, han tenido que ser invocados por Hitler para que la paz sea posible sin agravio para los fundamentos morales en que descansan la libertad, el derecho y la justicia, trilogía que aunó alianzas y pareció constituir la espiritualidad de uno de los bandos beligerantes.

Sin embargo, con ser todo ello tan edificante, no lo es menos la labor solapada unas veces y descarada otras de los que aplican sus energías a explotar con falsos espejismos, el sentimiento gregario de la masa. Y, huelga decir, se atribuyen, nada menos, la representación de la conciencia universal. Son los que merodean en torno a todo conflicto internacional, para enconarlo y agudizarlo; los que perturbaban la serenidad del diálogo, con invectivas y apóstrofes; los que actúan de «jaladores» para excitar y desatar las pasiones. En nombre de la paz, claman constantemente por la guerra. Chamberlain, con frase lapidaria, los señaló como los «pacifistas sedientos de sangre». En

realidad, tienen en el drama humano, una alineación macabra.

En la presente ocasión, los pacifistas sedientos de sangre, no se han dado punto de reposo. Su intervención, ha sido obstinada y multiforme. Desde el ángulo del honor nacional o desde la plataforma de un inter-nacionalismo exaltado, se ha pedido en todos los tonos y en todos los idiomas, una declaración de guerra contra Alemania. Es un caso paradójico, único. Por la paz y el progreso de la civilización, se pide a los pueblos que enciendan luminarias a la barbarie. Es la consigna de Moscú. Las democracias que auspiciaron el derecho de autodeterminación, niegan a los sudetas la libertad a disponer de sus destinos. Los defensores del gobierno del pueblo por el pueblo, anatematizan el sistema de referendum o plebiscito. Como se trata de alemanes, los preceptos de la libertad y los imperativos de la justicia, no rigen para ellos. Y, ya no es la senectud atrabiliaria de Lloyd George, ni el liberalismo enquistado de Sir Archibald Sinclair, ni el pseudo-conservadurismo de Churchill y Eden, ni la demagogia bien administrada del mayor Atlee, los que riman con la política comunista de Thorez, saltando por cima del Canal de la Mancha. También la elucubración incoherente de Norman Angell, Premio Nobel de la Paz, viene a coincidir con tan peregrinas teorías. Para Norman Angell el sentimiento pacifista debe subordinarse ahora a otro tipo de convenciones morales, que aconsejen hundir a la humanidad en la más espantosa de las catástrofes, al objeto de salvaguardar la paz. En una palabra: para conquistar lo que ya se tiene, hay que comprometerlo de nuevo y enzarzarse a pelear.

La misma incompreensión hemos advertido siempre hacia el problema español. N un atisbo de buen sentido, ni una demostración lógica de buena fé. Los más apasionados defensores de los derechos individuales, confundidos con los comunistas que niegan la libertad e instituyen el régimen más abyecto de tiranía y de terror que registra la historia. Los propulsores del orden, la propiedad y la familia como instituciones básicas de la sociedad, del lado de la basura humana, que roba, asesina y ultraja el honor de indefensas mujeres. Los cultores de los refinamientos de nuestra civilización, prestando amparo y so-lidaridad a los que destruyen impunemente cuantas obras de arte encuen-tran a su paso.

A los pacifistas sedientos de sangre, debe España la prolongación de su martirio. En servicio de supuestos estímulos ideales, encauzaron hacia España la emigración de la delincuencia profesional de todos los países, nutriendo ampliamente las filas de la horda y abasteciéndola además en víveres y armamento. No puede sorprendernos la actuación de dichos elementos en las horas de aguda crisis por que atraviesa Europa. Pero, conviene destacar, que estos oficiales del pacifismo internacional, son los más activos colabores-dores de Rusia en sus siniestros planes contra la paz del mundo. Esclavos de sus convencionalismos políticos, entreguen los destinos de la humanidad a la concepción catastrófica del misticismo eslavo.

JESUS ULLED.

Buenos Aires 20 septiembre 1938.

### VICTORIA! VICTORIA!

¡Victoria! ¡Victoria! Nuestros optimismos de los días pasados no han resultado fallidos. Hoy, españoles de la España de Franco, han repasado el Ebro, rumbo a Barcelona, los últimos milicianos que quedaban en la orilla derecha.

Ha acabado con el éxito rotundo, definitivo y esperado, la gran batalla. Lo que los marxistas habían mostrado como un resurgimiento militar, ha venido al suelo. Así está ya un nuestro poder y en Flix ondea también la bandera de España. Fué vano que los rojos intentaran hacerse fuertes defendiendo la cabeza de puente que habían construido entre estos dos pueblos.

Nuestros soldados, enardecidos por los éxitos de estos últimos días, no han esperado refuerzos para dar la acometida decisiva, con un coraje superior al de los primeros días, y han arrojado al enemigo. ¡Fuera! fuera el otro lado del Ebro! Así gritaban hoy las fuerzas. Y los marxistas, incapaces de contenerlas, han huido, abandonando muertos, heridos, material en masas ingentes y el resto de moral que pudiera quedarles. Porque tras esta derrota, que culmina una serie de fracasos ininterrumpidos, han puesto de manifiesto que son incapaces de resistir nuestro empuje. No hay quien detenga a nuestros soldados cuando van en busca de la victoria y de la muerte.

Ha terminado la gran batalla del Ebro. Terminó la ficción construida por los rojos. Se acabó la consigna de Negrín, Vayo y demás camarillas dirigentes. El camino queda franco para seguir la ruta luminosa del triunfo, porque en el Ebro han enterado los rastros del ejército rojo del Norte y no habrá quien levante la moral de los supervivientes, convencidos de su impotencia.

Hoy es ocasión de hacerlos un nuevo llamamiento. Aún queda en el corazón de nuestro Caudillo la suficiente magnanimidad para los vencidos. La lucha es ya imposible, y si se empeñan en continuarla criminalmente, el resultado será mil veces peor. No olvidamos los españoles de Franco, que

los que luchan enfrente son también españoles y no tenemos el propósito de cebarnos en su debilidad.

Queremos perdonar a los engañados y sólo habrá severidad para los verdaderos culpables, justicia recta, severa, implacable para los que se enriquecen llevando a la juventud española a la muerte. Para esos sí. La sangre de centenares de miles de españoles no puede quedar sin castigo; el sacrificio de la juventud no puede quedar sin sanción. ¡No os dejéis engañar más! No hay más España que la nuestra, la de la paz, el pan y la justicia. ¡No os da envidia! No os sentís deslumbrados por esa bandera que siempre llega al pináculo de la victoria? ¡No sentís deseos de ir a ella y humedecerla con lágrimas de arrepentimiento?

Os hemos vencido una vez más, por que están de nuestro lado la razón y la verdad, porque Dios nos ayuda, porque sabe que queremos la grandeza de nuestra Madre España. Aun cuando no hubiéramos tenido mandos, disciplina, ni armamento, hubiéramos también vencido, porque llevamos con nosotros el ayer glorioso de la grande España, la de los días en que el mundo nos envidiaba y se asombraba de nuestro temple. Os hemos vencido porque van con nosotros las sombras de los muertos caídos en la Cruzada, a los que debemos la victoria, por los que os brindamos a la hora del triunfo el perdón. Sois impotentes, estáis vencidos.

Y vosotros, españoles de Franco, elevad una vez más vuestra gratitud a Dios por habernos dado un Caudillo como prenda de nuestra victoria, como promesa del cumplimiento de los fines de nuestra Cruzada.

¡No llores, madre, por tu hijo caído! Grita, sobre el cadáver del héroe: ¡Arriba España! la España de Franco, digna, honrada, valerosa, grande, una recia, que se sostiene en lo alto por una juventud y un Caudillo que no quitan jamás su bandera de donde llegan a colocarla.

EL TEBIB ARRUMI.

### Después de la batalla

En toda esta tierra removida a horrazos, en todas estas afuras que el río pasa besando, están ya los soldados de Franco, libertadores de este pedazo de Cataluña que el enemigo quiso detentar. Llegamos aquí con la primavera. Nos trajo un aire suave. Todo el río era nuestro en su margen derecha. Los pueblecillos de Tarragona, víctimas de dos años de terror y desgobierno, cobraron vida. Aquí nació quera la guerra. No sé por qué se ha hablado de rojos en estas riberas. Pudo haberlos, pero en cantidad exigua. Si el terror no hubiera venido a sostenerlos, los marxistas jamás hubieran pesado en la vida de los pueblos catalanes. El agro es pacífico. Aquí se ama la tierra y se vive para su labor. En todas las casas había bodegas para el aceite y el vino. Se co-

sechaban almendras, se recogían hortaliizas. Cuando ganamos esta zona que ahora vuelve a nosotros, las banderas de Franco fueron saludadas con entusiasmo en los valles que llegan al Guadalquivir, el Malarsaña y el Canalejas, los tres ríos que van a dar al Ebro, los últimos tributarios que recibe antes de extenderse por el delta de los Alfaques y volcarse en el ancho mar. Toda esta zona comenzó a organizarse su vida económica y social. Quedaron muchos vecinos en estos pueblos. Eran gente pacífica y trabajadora, de sano aspecto. Vieron los rojos de nuevo y el terror se reprodujo. A sangre y fuego se han mantenido en los pueblecitos y a los que no pudieron llegar con su infantería, llegaron con sus cañones, destruyéndolos. Así fueron arrasados por el enemigo Villalba de los Arcos y Pobla de Masalua. Cuando rompimos el frente y llegamos a Corbera, sobre el desdichado pueblo se volvió la ira de la artillería enemiga, y Gandesa, la noble y grande Gandesa, estuvo sometida al martirio de los cañones rusos que han taladrado sus fachadas.

Surgió entonces la manobra de ala, y cuando el enemigo vio que todo su sistema defensivo estaba burlado y que tenía que retirarse forzosamente, se abandonó los pueblos, llevándose por delante a los infelices labradores, dispusieron la metódica destrucción de todas sus casas.

En torno a lo que debió ser la Plaza Mayor de cada pueblo, se levantan enormes montones de ruinas. Las vigas rotas asoman por las terribles fracturas de la mampostería arruinada. Hubo aquí un pueblo? Nos hemos preguntado al llegar a cada una de estas villas martirizadas. Lo hubo, lo atestiguan sus ruinas por las que vagan unas sombras anheladas. Aquí estamos ya. El enemigo pasó el Ebro derrotado, desgarrando antes un florido pedazo de España.

Fué consigna rigurosa producir la total ruina de la comarca. La penosa impresión que el cumplimiento de esta consigna enemiga nos produce, queda anulada por la alegría del triunfo. Ya no existe la bolsa del Ebro, ya está enjugada la infantería y en nuestro poder la única bandera que había podido temerlar el enemigo cuando se cumplían veinticuatro meses de guerra. ¿Sabéis lo que quiere decir esto? ¿Sabéis cómo se ha luchado día y noche para adquirir los Cuerpos de Ejército enge-

migos puestos a la defensiva? Anoche mismo se combatía aun. Han sido los días brevísimos, de mala luz. La niebla espesísima que se acumulaba sobre la zona del río, que envolvía los picos desde los cordales de San Bartolomé en el sector de Pinell de Bray, hasta el Montserrat, con sus 540 metros de ráfaga elevación, en el sector de Fatarella, la niebla, que se pegaba a los horcos barrancos, prestó el último servicio a los rojos. Estamos en la estación de los días cortos, hay pocas horas para el combate, pero ni por la noche ni por la niebla se arredraban nuestros soldados, decididos a terminar pronto, acortando las distancias. Los rojos sintieron el terror de ver cómo la niebla se rasgaba por el fuego de nuestros cañones, y cómo huía la misma orilla del río empujada por las alturas, acosados por el fondo de los barjancos, el Ejército nacional cerraba contra ellos y les obligaba a huir para siempre.

Fué en vano que en la última noche del Ebro los comisarios políticos de los batallones y los responsables de las compañías, extremaran el rigor y se pro-dujeran escenas inenarrables. Desde la orilla opuesta se emplazaron ametralladoras y con ellas se abría fuego sobre los que querían pasar. Las máquinas traban a ciegas, porque desde la opuesta orilla los rojos no alcanzaban a ver lo que abandonaban los últimos defensores de Flix, Ascó y Ribarroja. Era imposible tomar las escasas barcas disponibles. El «Estado Mayor» del Cabecillo Modesto, a salvo desde la otra orilla, abría fuego contra los infelices que intentaban cruzar el río en seguimiento de sus jefes. Las tropas de Franco avanzaban. En las alturas que se asoman al río como una balconada, habla un trunfo de banderas españolas y el paisaje de noviembre, triste y nuboso, se rasgaba con solé de oro y sangre entre las pólvoras del combate y las nubes bajas acumuladas en el lecho del Ebro.

Día de magnífica victoria. Coronación de muchos esfuerzos. Testigos de los magnos combates, se aprecia lo que vale este gran triunfo. Ya tendrán paz y trabajo los labriegos que vuelvan a sus tierras. Una cobertura defensiva, formada por los cuerpos de los mejores jóvenes de España, guarda arma al brazo, la zona libertada.

Cuando toda la derecha del Ebro queda libre, cuando el enemigo huye en espantosa derrota, ni pena al ver destruidos, fría y cobardemente, unos pueblecitos de los que se han llevado hasta las ventanitas y puertas, se mitiga y cobro aliento pensando que los huérfanos, los que están en obligado exilio, volverán a sus tierras y las sombras de las armas de nuestro Caudillo harán renacer de sus cenizas estos pueblecitos quemados por la trágica francesa y rusa. Y otra vez será espigas y racimos y ramos de paz en los olivos desgajados, y flores en los almendros de esta comarca maravillosa, tierra removida por la ofensiva estéril y terrorista de los rojos con los que hemos acabado en la tarde de hoy, hacendados repasar el Ebro.

JUSTO SEVILLANO.

### Rumor inexacto

NOTA OFICIAL

La Delegación Nacional de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las Jons., saliendo al paso de los rumores que circulan entre los poseedores de aves, ganados, etcétera, referente a que las relaciones estadísticas que el Servicio Nacional de Ganaderías (Ministerio de Agricultura), ha solicitado de todas las provincias de la España liberada, tienen por objeto la creación de un impuesto por tributo por cabeza, cree un deber hacer constar que tales rumores son completamente falsos y tendenciosos, y que denunciará a los propaladores que pretendan entorpecer la ordenación económica que en defensa de la producción nacional—y por ende de sus productores—realiza el Gobierno de S. E. el Generalísimo.

### Qué es la FICHA AZUL?

Es poder atender a miles de necesitados cada día.



Es lo más natural...

que quien padezca con frecuencia de resfriados, dolores de cabeza, neurálgicos o de muelas, busque el remedio más eficaz contra ellos.

“INSTANTINA”, el nuevo producto de la Casa “Bayer” de máxima eficacia y absoluta inocuidad, reúne como ninguno esta condición.



# Instantina

alivia al instante

# Suscripción Pro-Aguinaldo del Combatiente

Abierta por Orden del Ministerio del Interior, se espera que la provincia de Burgos responda con la misma esplendidez y patriotismo que en el año último. Apresúrate a enviar tu generoso donativo, pues todo lo merecen nuestros soldados, no dejándolo para última hora. Los ingresos se reciben en el Ayuntamiento.

## Lista de donantes

Suma anterior: 152.379 pesetas.  
 Hija de Isidoro de la Fuente, 100.  
 Don Salvador Casado, 10.  
 Don Marcos Jabonero, 10.  
 Don Wenceslao Rodríguez, 30.  
 Doña Juliana Salguero, 2.  
 Don Antonio Moliner Escudero, 100.  
 Don Pascual Moliner Nuño, 50.  
 Don Antonio Moliner Nuño, 50.  
 Doña Natividad Saldaña, 10.  
 Don Timoteo Martínez Mata, 100.  
 Don Guillermo Arnáiz Vecino, 25.  
 Don Emiliano Domingo Monedero, 100.  
 Don Emilio Rodero Rea, 50.  
 Don Laureo Ortiz, presbítero, 25.  
 Don Eladio Martínez Mata (2.ª vez), 200 pesetas.

Don Santiago Villafuella, 5.  
 Casa Lastra, 1.000.  
 Don Baldomero González, 25.  
 Hijos de Pío Fernández, 100.  
 Don Luis Castellanos, 25.  
 Don Leonardo Carcedo Martínez, 100.  
 Don José María, 25.  
 Fernández-Villa Hermanos, 1.000.  
 Marcelina Arnáiz, 50.  
 Don Javier Núñez, presbítero, 5.  
 Doña Josefina Patrocinio Núñez y Núñez, 5.  
 Confeitería Royalty, 100.

TOTAL 205.681 ptas.

Los donativos se reciben en los locales que el Ayuntamiento tiene instalados en el segundo piso del edificio del Caspjo.

## TEATRO-CINE AVENIDA

### UN GRAN CONCIERTO DE PIANO

Se celebró ayer en la elegante sala del Avenida en Burgos y organizado por el jefe del Partido Nacional-socialista alemán de nuestra ciudad. Unas discretas, sentidas y elocuentes palabras, dichas por un representante de este partido, sirvieron para hacer el preámbulo de la velada y la presentación del pianista de aquella nacionalidad Richard Laugs, a cargo del cual estaba el concierto. Asistió al acto una brillante y distinguida concurrencia, gentilmente invitada, que llenaba totalmente las localidades del salón y cuyo entusiasmo durante las dos horas que duró la fiesta no decayó un solo instante.

El señor Laugs, joven y ya consumado maestro del piano, posee las condiciones necesarias para ser un eminente concertista: técnica insuperable, viveza y claridad de expresión, profundo sentido de los matices e identificación fácil y perfecta con la obra interpretada. Las tres que componían su programa de ayer, pertenecientes a tres modalidades distintas del acervo pianístico alemán, brindaban al joven maestro múltiples ocasiones, por él absolutamente aprovechadas, de manifestar la espléndida sazón de sus dotes. Era una «Wanderer Fantasy» de Schubert, cargada de espíritu sentimental de su autor y palpitante de puras y apasionadas ideas. El señor Laugs supo imprimirle el ritmo exaltado, pero al mismo tiempo lleno de gracia y naturalidad, que más íntimamente le correspondía.

En la «Sonata Appassionata» de Beethoven, que integraba la segunda parte, los primeros de la interpretación resaltaron con mayor evidencia, por tratarse de una obra de más general conocimiento y de la que se han dicho innumerables versiones. La que ahora se comenta puede compararse dignamente cualquier clase de reproducción. Dejándose llevar el ejecutante de ayer por su extraordinario dominio de las dificultades mecánicas, hubo momentos en que parecía iba a prescindir de lo que en la clásica creación beethoveniana hay de mayor hondura y trascendentalidad; mas el peligro pasaba pronto, y por entre las maravillas de fuerza, de firmeza y de nitidez que las manos del pianista logran, surgía sin cesar, con imperio definitivo, la honda y generosa significación de los temas conmovedores.

En la última parte se nos dieron a conocer las «Variaciones y fuga» que sobre un motivo de Haendel trazaron la noble inspiración y la ciencia profunda de Brahms, el otro sordo genio. Aquí el sabor solemnemente clásico y la serena grandeza del tema inicial se enriquecen, cobrando nuevos valores fundamentales, en su amplio desarrollo a través del temperamento exuberante, aunque equilibrado y majestuoso, del gran pianista post-romántico. La interpretación de esta obra fue sencillamente soberbia.

Para corresponder a las cariñosas muestras de admiración que a lo largo del concierto había despertado el arte maravilloso del señor Laugs, éste hizo a los incansables y entusiasmados oyentes el sublime regalo de la rapsodia número 9 de Liszt, en que volvió a poner de relieve el poderoso esplendor de sus facultades.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

**CERA KERO** DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'75 ptas. Tumbre aparte  
 MEDIANO. 3'00  
 PEQUEÑO. 1'75

De venta en Burgos: Cacería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías

# Homenaje a la memoria de José Antonio Primo de Rivera

## Jefatura del Estado

### Decreto

Art. 4.º El ministerio del Interior, Prensa y Propaganda, que da encargado de abrir un concurso nacional en el que se premien los mejores trabajos artísticos, literarios y doctrinales, sobre la figura y la obra de José Antonio Primo de Rivera

Artículo 2.º Previo acuerdo con las autoridades eclesiásticas, en los muros de cada parroquia figurará una inscripción que contenga los nombres de sus caídos, ya en la presente Cruzada, ya víctimas de la revolución marxista.

Artículo 3.º Se creará una Cátedra de Doctrina Política en las Universidades de Madrid y Barcelona, destinada a explicar y desarrollar las ideas políticas de José Antonio Primo de Rivera. Ambas llevarán el nombre de «Cátedra José Antonio» y no serán ocupadas por titular fijo, sino por sucesivos profesores nombrados por el Jefe nacional del Movimiento. Las cátedras serán subvencionadas con fondos del Movimiento.

Artículo 5.º Para perdurable memoria de José Antonio Primo de Rivera, en el seno de la juventud española, llevarán su nombre las primeras instituciones que se organicen con carácter nacional para la formación y disciplina política de la juventud y para la educación artesana de los obreros.

Artículo 6.º El Ejército español encarnación genuina del pueblo para el servicio a la Patria, con las armas y el honor que le otorga el heroico combate en los campos de batalla. En consecuencia, como Jefe del Estado, y de la Revolución Nacional española, vengo en disponer:

Artículo 7.º Para conmemoración definitiva de José Antonio Primo de Rivera, en su día, se erigirá un monumento de importancia adecuada a los honores que en el presente decreto se le señalan.

Artículo 8.º Los ministerios de Defensa Nacional, del Interior y de Educación Nacional, así como la Secretaría General de Falange, Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., se encargarán de dictar cuantas disposiciones sean necesarias para cumplimiento a lo dispuesto en el presente decreto.

Dado en Burgos a 16 de noviembre de 1938.—Tercer año triunfal.—Francisco Franco.

«Repudiamos el sistema capitalista que se desentiende de las necesidades populares». (Punto 10.º del Estado Nacional-Sindicalista).

## Auxilio Social

### SERVICIO SOCIAL DE LA MUJER

Sírvase pasar por este Departamento Provincial, (Plaza Mayor 26 y 27), para recoger sus certificados de exención del «Servicio Social» las señoras que a continuación se citan: Mercedes Santiago Caba, María González Marañez, María Salud Pardo Salmerón, Juencinda Fernández Casallo, Francisca García Marín, María Misericordia Avedaño Ramos, Angustias Rodríguez Espinosa, Casilda Alvillos Gil, Elisa Pardo Ugarte, María Luisa Rayón Rodríguez, Manuela del Grado y del Monte, María Luisa Padilla Vega, Teresa Bermudez Gáliz, María del Carmen Solano Aza, María del Rosario Corella Marquina, Sara Gutiérrez Sánchez, María del Carmen Saez Quintana, María del Rosario Miguel Niño, Eloísa Bustamante Fernández, Celja López Tamayo. El jefe del Departamento.

### PARA LAS CUMPLIDORAS DEL SERVICIO SOCIAL

La necesidad de dar cumplimiento a los preceptos por los que S. E. el jefe del Estado ordenó el Servicio Social de la Mujer, hace preciso recordar que con sujeción a los artículos 6.º y 11.º del Reglamento correspondientes a las peticiones en cuanto a tiempo y lugar del cumplimiento del Servicio, consignados por las solicitantes en su instancia, no podrán ser modificados, sino en virtud de causa grave discrecionalmente apreciable por la Delegación Nacional de Auxilio Social. Por consiguiente, en lo sucesivo y antes de hacer el señalamiento de tiempo y lugar a que se refiere el párrafo anterior deberán tenerse en consideración cuantas circunstancias puedan influir en las condiciones de las cumplidoras a llegar el momento de disponerse a realizar el Servicio Social, que como norma general pueden afirmarse que su señalamiento de lugar y tiempo, no es susceptible de modificación. Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. El jefe del Departamento.

## Manifestaciones del señor Serrano Suñer sobre la restricción en las comidas

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, recibió anoche a los periodistas que hacen información habitual en el departamento y les hizo las siguientes manifestaciones: Hace unos días, el 30 de octubre precisamente, dirigí una orden que formaba parte del plan de disciplina de costumbres y que respondía a exigencias de orden económico que con claridad quedaron expuestas en el preámbulo de la mencionada disposición y mo consecuencia de su aplicación práctica, en este ministerio se reciben constantes quejas contra las empresas hoteleras de algunas capitales que interpretan abusivamente la orden de referencia y han disminuido la cantidad y la calidad de las comidas, en términos que exceden de los límites que justifican la finalidad de aquella disposición. Quiero decir que los hoteleros que proceden de esa forma, conviene que sepan que yo no estoy dispuesto a que desaprensivamente se boicotee aquella orden. La reducción de las comidas ha tenido correlativamente una disminución de precios en una proporción mediana para conseguir el respeto de los intereses industriales. Pero si estos aprovechándose de la aplicación de la orden no se contentan con obtener los beneficios que antes tenían, sino que quieren acrecentarlos injustamente, yo procederé fulminantemente con la aplicación de rigurosas sanciones pecuniarias, hasta el cierre del establecimiento y también, si es preciso, de restricción de libertad. Así, en el día de hoy, lo he comunicado a todos los gobernadores para que procedan en consecuencia.

Aprendices y Repartidores, se necesitan en este periódico.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

## COMERCIANTE INDUSTRIALES

Vuestros intereses al igual que vuestros derechos se encontrarán en todo momento defendidos acudiendo a «MUTUA COMERCIAL ESPAÑOLA». Cobro de Créditos, Defensa de Contra Seguros, Informes de la máxima garantía, Publicidad y asuntos mercantiles en general.

APARICIO RUIZ, 8, 3.º, BURGOS

Ayuda a la repoblación forestal. Darás riqueza a tu Patria, que es dártela a tí mismo. Sombra al caminante cansado. Frutos al ganado de los tuyos. Muebles a tus hermanos de España

## Entierro del Teniente Un mártir más de la de la Legión don Francisco Religión y de la Patria Almagro Díaz

El cadáver del heroico teniente de la Legión don Francisco Almagro Díaz, que encontró la muerte gloriosamente luchando por Dios y por España, fue trasladado a esta ciudad, a donde llegó a primera hora de ayer mañana, acompañado de su padre don Antonio, Gobernador Civil de esta provincia, de su hermano don Antonio, teniente médico y de otras personas.

En el domicilio del finado se instaló la capilla ardiente, velando el cadáver familiares y amigos del mártir militar y falangista.

Ayer a las once de la mañana se celebró el entierro que ha constituido una sentida manifestación de duelo.

El féretro fue colocado en la carroza fúnebre cubierta de ramos y coronas de flores, sobresaliendo la que se dedicaban al difunto los jefes y oficiales de la unidad a que pertenecía el finado.

En la presidencia del duelo figuraban el padre y hermano del fallecido, el Arzobispo de la Archidiócesis doctor don Manuel de Castro, el ministro de Hacienda señor Amado, el ayudante del Vicepresidente del Gobierno general Jordana en representación de éste, Marqués de Albasan; un ayudante del general López Pínto, en nombre de éste; los generales Valdés Cabanilles; Lombarte, Galego y Manilla, el Alcaide de la ciudad señor Cuesta; el Gobernador militar de la Plaza coronel Faurie; el Delegado de Orden Público señor Lagandara, a los que seguían distinguidas personalidades, militares e infinidad de personas que testimoniaban y rendían un tributo de admiración al teniente Almagro Díaz.

Cerraba el cortejo fúnebre una sección de Infantería con música, encargada de rendir los honores militares.

A los lados del féretro iban cuatro falangistas de segunda línea. Al despedirse el duelo, y una vez entonados los responsos por el coro parroquial, el jefe provincial de Falange señor Martínez Mata, dió los gritos de «Camarada Francisco Almagro Díaz que fueron contestados unánimemente por toda la comitiva con ¡Presente!

Seguidamente desfilaron por delante del cadáver las fuerzas encargadas de rendir honores.

En el domicilio del señor Gobernador estuvo ayer un teniente coronel ayudante de S. E. el Generalísimo Franco a testimoniarme en nombre de éste su pésame, más sentido por la muerte gloriosa de su hijo.

También estuvo personalmente a expresarle su condolencia por el mismo motivo el Vicepresidente del Gobierno general Jordana. Descansen en paz el valeroso militar y reciban su padre don Antonio, hermano y demás distinguida familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

## Se ha reunido el Jurado de los premios «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera»

Anoche el ministro del Interior señor Serrano Suñer, manifestó a los representantes de la Prensa que por primera vez se había reunido el Jurado para examinar los numerosos trabajos periodísticos que se habían presentado a los premios «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera», premios que han de fallarse antes del día 6 de enero, fecha en que ha de tener lugar la entrega de los premios, si es que se han concedido.

A última hora de la tarde del día de ayer tuvo lugar el sepelio del laureado y pundonoroso Teniente de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Ramón Marcos Torre.

El cadáver, inmediatamente después de haber llegado del frente, fue colocado en el atrio del Cuartel de Falange donde permaneció hasta que fue conducido al Cementerio de San José. El duelo fue presidido por el general Manilla y por los hermanos, tíos, parientes y amigos del finado; y el féretro, cubierto con la bandera española, fue conducido en hombros por el Teniente Médico don Antonio del Río, primo del muerto y por otros tres compañeros de armas. Al despedirse el duelo el general Manilla pronunció una alocución patriótica enalteciendo las virtudes militares del héroe que supo morir por la Religión y por la Patria, terminando con vivas a España y al Caudillo que fueron contestados con gran entusiasmo.

Era Ramón Marcos Torre un joven de alma noble y generosa y de un temple recto, cristiano y español que sentía latir su corazón a impulsos de la Patria; por esa razón desde el primer día del Glorioso Movimiento Nacional se sumó a él con todo el entusiasmo de su juventud y con los ardores de un gran patriota. En la primera promoción de Alféreces Provisionales ganó un puesto en tan benemérita como improvisada institución y en los muchos combates en que tomó parte se portó siempre como valiente, mereciendo por su heroico comportamiento la Medalla del Mérito Militar.

Cifó su gloriosa frente con los laureles efímeros de la victoria que desaparecen al correr del tiempo como desaparece el eco de la campaña de mejor timbre a medida que de ellos nos vamos alejando; y Dios quiso premiar su patriotismo con la aureola de una gloria eterna, impercedera e inmarcescible, permitiendo muriera en reñido combate, frente al enemigo, como caen los buenos patriotas, y los que luchan con denuedo y valentía por la Religión y por la amada Patria. Amigo Ramoncito, así te llamábamos tus familiares y amigos; al grito de «Viva España!», que enardecía tu ánimo, descansas en la paz del Señor.

R. C.

**LA COCINA**

Sección de Perfumería

Olivero P. Canales

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Talismán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.

Horas, de 10 a 4.

## Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Comisión Provincial de Provisión de Escuelas de Burgo.

Acuerdos adoptados en la sesión del día 15 de noviembre abierta a las diez y seis horas del día:
1.º Dejar sin efecto el acuerdo del día 11 referente a doña María Sarría Revilla del Campo, del día 10, visto el telegrama de la Superioridad de fecha 12.
2.º Desestimar la petición de traslado provisional a Loma, por concurso, de don Victoriano Ortiz Robredo, Maestro de Cortiguera, por no ser vacante definitiva y estar servido provisionalmente por cursillista la don Clemente Diez Quintana, actualmente.
3.º Nombrar con carácter provisional, por concurso, para Villambistia, con 355 habitantes, a don Domingo González Díez, maestro propietario de la Escuela número 1 de Mioño (Santander), por 25, 28, 29, 32 y 34 y demás de la orden de 20 de agosto de 1938, expidiéndole el nombramiento con esta fecha.
4.º Admitir la renuncia que por enfermedad justificada presenta doña Angela Ruiz Santos, interina de Tejada, con efectos de 20 del actual justificando en su día la desaparición de las causas que han motivado esta renuncia para poder ejercer interinidades.
5.º Pedir a doña Felisa Alcubilla Broguera, número 49 de Valladolid el documento referente al «Auxilio Social» y certificado de Penales, por haber cesado en Valle de Tabladillo (Segovia) el 15 de enero de 1938.
6.º Poner al final de la lista de aspirantes a interinidades de esta provincia a doña Evangelina Delgado Salgado, de Zamora; doña Rosario Arias Carrillo y doña Julia Castriello González, de Guipúzcoa; y a doña Joaquina Rodríguez Pérez de Zamora.
7.º Aprobar los nombramientos interinos hechos a favor de doña Rosario Arias Carrillo, para Galarde; de doña Julia Castriello González, para Hozabejas y de doña Joaquina Rodríguez Pérez, para Barrio de Díaz Ruiz, esta última sustituta temporal.
8.º Elevar por duplicado al Ilustre Sr. Jefe del Servicio Nacional de 1.ª Enseñanza la lista de maestras y maestros aspirantes a interinidades admitidos, (primera convocatoria), para su aprobación definitiva en cumplimiento del artículo 49 de la orden de 20 de agosto de 1938.
9.º No habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión a las diez y siete horas, no habiendo habido reclamación alguna ni exclusión, de que yo como secretario certificado. Es copia que concuerda con el original.
Burgos 16 de noviembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El presidente, Julio Saldaña Alonso.

Los Mercados

VILLADIEGO
14 de Noviembre de 1938
Cereales
Trigo, la fanega precio de tasa.
Yeros, a 160 reales fanega.
Titos, a 140.
Algarrobas, a 156.
Guisantes, a 180.
Garbanzos, celemin, a 44.
Alubias blancas, a 40.
Id. pintas, a 52.
Patatas arroba, a 19.
Ganados
Ovejas, de 60 a 90 pesetas.
Corderos maçacos, de 45 a 60.
Lechazos, a 5,50 kilo.
Cerdos al destete, de 60 a 100 pesetas uno.

Tribunales

Señalamiento para el día 18. Menor cuantía procedente del Juzgado de Bilbao, sobre pago de pesetas seguido entre la Entidad «Delicias» y Compañía Limitada por la S. A. Metales Centrifugados.



Entra en vigor el acuerdo anglo-italiano

Inglaterra y Palestina.—El problema judío.—La situación económica en Francia.

Nuevo Código civil italiano

Roma.—La publicación del Libro I, del nuevo Código civil se hará en diciembre próximo, en toda Italia, con solemnidad particular, y dándole la mayor difusión, por razón de las nuevas leyes que contiene, consagrando la ética fascista con respecto al individuo, familia y raza. Todos los Municipios expondrán durante un mes el Libro, que estará a disposición del público al que por otra parte los mismos Municipios, fascios escolares y otras instituciones, por iniciativas particulares, ilustrarán en forma sencilla, y comprensible acerca de esta primera parte del Código fascista. En Roma, el 18 de diciembre, el ministro de Justicia, con solemnidad ceremonial, irá al Capitolio, para hacer entrega al gobernador, que lo recibirá y lo guardará entre los monumentos del Derecho Romano, a los que el Código se acerca por su espíritu y su contenido. Es muy probable que se conceda «Vacatio Legis» de cinco o seis meses, antes de la aplicación de este primer libro del Código civil, para permitir su conocimiento a los ciudadanos y su estudio a los magistrados y funcionarios.—Stefani.

Hacia una crisis parcial

Washington.—Los periódicos suponen que la dimisión del ministro de Justicia, constituirá el principio de otro próximo cambio en el Gabinete de Roosevelt. Se habla, en efecto, de la probable retirada de los ministros de Comercio, Roger, de Guerra, Woodring, de Marina, Swanson, de Correos, Farley, y de Trabajo, Perkins.—Stefani.

En pro de los judíos

Nueva York.—Los periódicos publican largas correspondencias londinenses hablando de los esfuerzos del embajador de los Estados Unidos, Kennedy para concordar con el Gobierno inglés, un plan para la busca de una tierra segura, que pueda acoger, por lo menos, a 700.000 refugiados judíos. Hasta ahora, sin embargo, los intentos de Kennedy no han encontrado más que frialdad por parte de Gran Bretaña, Países Bajos, Francia, Dinamarca, Bélgica y Suiza, donde se observa que hay ya demasiados judíos.—Stefani.

«Camisas de plata»

Washington.—El agente secreto Metcalve, agregado a las investigaciones sobre actividades anti-americanas, ha denunciado al Comité Parlamentario al oficial de Marina Bruce Swift del Intelligence Service, creador de una organización nacionalista americana llamada «Camisas de plata», de tendencia fascista, de la que Swift es el jefe. En Pittsburg se ha celebrado una reunión clandestina para tratar del desarrollo y financiación del movimiento, en el Athletic Club de dicha ciudad, bajo la presidencia de Roy Zachary, gran mariscal de los «Camisas de plata».—Stefani.

Inglaterra y Palestina

Berlín.—La Prensa alemana continúa subrayando que el modo de proceder de los ingleses en Palestina, constituye un trato impropio para los indígenas en su propio país y que por lo tanto debe ser desaprobado por las naciones civilizadas.

La «Nachtausgabe» dice especialmente: «Las ideas cristianas exigen que Inglaterra, así como los Estados Unidos se ocupen finalmente de las condiciones en Palestina. Inglaterra ha invertido mucho dinero en el territorio mandatorio de Palestina el cual se perderá si los árabes consiguen defender su suelo contra los conquistadores judíos. Según estadísticas británicas, 1.089 árabes han sido muertos durante los cuatro últimos meses, de los cuales 449 en octubre, nada más que para proteger el dinero británico. Todas estas muertes han sido cometidas por las tropas británicas; sirviéndose con este objeto de ametralladoras, cañones y aviones de bombardeo.» «Angriff» dice: «Una estadística de las operaciones británicas durante las últimas cuatro semanas contra los árabes, que aman su libertad, es la acusación más severa que puede lanzarse contra una potencia mandataria.» El periódico enumera luego las atrocidades británicas, empezando por la entrega de armas a los emigrantes judíos, mencionando luego el decreto del alto comisario de fecha 21 de octubre pasado, por el cual todos los insurrectos árabes han sido expropiados de sus bienes inmuebles, mientras que sus bienes muebles serán destruidos. Además de haber

LABRADOR: Ya no temblarás por tu hambr...

brado en invierno. Tendrás fuego y tendrás abrigo. Te lo da el Estado Nacional Sindicalista. ¡TRESCIENTOS MILLONES EN UNA AFIRMACION Y NO UNA ESPERANZA! Trabaja y lograrás tu bien.

sido declarado el estado de guerra, la detención de árabes en rehenes, la ejecución de otros, y asesinatos durante registros domiciliarios, se han sucedido sin cesar. La destrucción de casas y de pueblos árabes, la caza con aviones de bombardeo de la familia del Gran Mufti de Jerusalén y en fin, otros actos de violencia han sido el resultado del citado decreto del alto comisario.—DNB.

Entra en vigor el acuerdo anglo italiano

Roma.—El acuerdo italo-británico estipulado en Roma el 16 de abril último entra en vigor hoy; esta mañana, el embajador de Inglaterra Lord Perth, entregó al ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano, sus cartas credenciales acreditándole cerca del Rey de Italia y Emperador de Etiopía. Con esta formalidad, Gran Bretaña reconoce el Imperio.

Por la tarde, en el Palacio de Chigi, se desarrolló una segunda y solemne ceremonia en la que el ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano y el embajador de la Gran Bretaña, firmaron una declaración común italo-británica referente a la entrada en vigor del acuerdo.

La firma de la declaración, a la que asistió también el ministro de Egipto en Roma, fué seguida de una declaración italo-británica dirigida al Gobierno de Egipto, dándole cuenta de haber entrado en vigor el acuerdo.—Stefani.

Nuevo tipo de rail

Milán.—Sobre un trozo de 270 metros de la vía férrea Milán-Venecia, se ha probado con los resultados más satisfactorios, un nuevo tipo de rail cuyas juntas especiales suprimen el choque característico de las ruedas de los trenes cuando pasan por cada empalme de railes. El nuevo tipo de rail ha sido inventado por el profesor Francesco Castagna, de Brescia. En el trozo marcado fueron sustituidos los railes ordinarios por los inventados por el profesor Castagna; los antiguos railes tienen 12 metros de longitud y los nuevos 40; al pasar un tren, se pudo comprobar que la sucesión de golpes que se producen con los railes ordinarios cesó enteramente, volviendo a empezar en cuanto el tren rebasó los 270 metros en que se hizo experiencia.—Stefani.

Una informacion del «Daily Express» sobre Mussolini

Londres.—El «Daily Express» publica una informacion de su corresponsal de relieve que Mussolini comienza su laboriosa jornada tomando un baño de agua fría en el Mar Tirreno, en la playa de Castel Porziano. A continuación, escribe el corresponsal—añade—toma una ducha más fría todavía y después de un frugal desayuno, da un paseo por la villa Torlonia, y a las nueve está ya en su despacho. El corresponsal dice haber pre-

visado uno de estos baños matutinos en los cuales suelen a menudo estar presentes varios colaboradores del Duce. «Presentes—dice el corresponsal—pero no participantes.» A veces, añade el «Daily Express», sin decir nada a nadie excepto a la señora Rachele, el Duce sube a su coche y va al aeropuerto, en donde tiene un avión dispuesto y pilotándolo él mismo, parte para visitar en diferentes regiones de Italia, las obras públicas y los establecimientos industriales.

Manifestaciones de Roosevelt

Washington.—El presidente Roosevelt declaró ayer durante la Conferencia de Prensa, que era partidario de una nueva orientación de la política americana de rearme. Hizo alusión a una serie de descubrimientos científicos, que han aportado notables progresos en materia de armamento militar.

«La posibilidad de un ataque contra el continente americano, es ahora mayor que hace cinco años, ya que el progreso de las fuerzas aéreas ha echado por la borda todas las consideraciones estratégicas valederas hasta el día de hoy.»

Calificó de insuficiente la defensa anti-aérea del país y refiriéndose a los estrechos lazos que al presente unen a los Estados Unidos del continente americano con el Canadá, exigió que los Estados Unidos defendieran esta «solidaridad continental» contra los posibles ataques de otro continente. Para esto pedirá al Parlamento las medidas legislativas apropiadas al caso.

«La política de defensa del continente americano, añadió Roosevelt, no solo comprende a la América del Norte, sino a la Central y a la del Sur y a las islas Filipinas.»

El presidente respondió negativamente a la pregunta de si deseaba poner en condiciones una flota de guerra capaz de proteger la totalidad de las costas del continente americano y reiteró por último, la gran importancia que concede al arma aérea.—DNB

El cadáver de von Rath llega a Alemania

Aquisgran.—El convoy especial que transporta a Alemania los restos fúnebres de von Rath ha llegado esta mañana a la frontera alemana. Le ha rendido honores un destacamento de automovilistas del partido nacionalsocialista en el túnel de Gymnich.

A pesar de lo intempestivo de la hora se ha congregado una enorme multitud para rendir el último tributo al finado. En la estación del Oeste de Aquisgran, que aparece adornada con crespones de luto, han esperado la llegada del cadáver considerable número de representantes

de los dos hermanos y el padre de von Rath, el jefe de Protocolo, barón Doernberg, el Gauleiter de la región Colonia-Aquisgran y condes del Estado, del partido y del Ejército.

En los andenes se aglomeraba una inmensa multitud.

Unos funcionarios de los ferrocarriles alemanes colocaron el féretro sobre un catafalco a cuyos lados se situaron compañías de honor del Ejército. Hacen guardia a los lados del ataúd miembros del ministerio de Negocios Extranjeros vestidos con el uniforme diplomático.

El Gauleiter Grohe, después de pronunciar una breve alocución, ha depositado al pie del féretro una corona enviada por el Führer.—DNB.

Cómo tratan los demás a los judíos

Berlín.—El diario berlinés «Voelkischer Beobachter» publica un detallado «balance mundial», que titula: «Cómo tratan los demás a los judíos: campos de concentración, expulsión y cierre de fronteras.»

El periódico dice como introducción: «El crepitar de los cristales de las tiendas judías de Berlín ha tenido un eco formidable en la Prensa democrática mundial y en los escaños parlamentarios.»

«Humanité», sigue diciendo el gran rotativo alemán, protesta airadamente contra el Reich nacionalsocialista y contra su Gobierno. Es la misma «Humanité» que hace oídos de mercader al ruido de las bombas y al retumbar de las explosiones en aquellas regiones del mundo, donde no gobiernan hombres de Estado autoritarios, sino la democracia. Es la misma «Humanité» que no se ha conmovido cuando en la India, el Sudán, el Africa del Sur e Irlanda eran asesinados a cientos y miles los hombres que habían combatido por su libertad y por el derecho de libre disposición. Son los mismos que combaten en primera fila por la «dignidad de la humanidad», los que al lado de un brutal linchamiento, publican tranquilamente en su periódico la noticia de un nuevo peinado de una «estrella» de Hollywood o el divorcio escandaloso de un lord inglés.

Los cristales rotos y las medidas gubernamentales tomadas contra fortunas extranjeras, sigue el diario berlinés, no son por lo demás una «invención» del nacionalsocialismo. Aún viven centenares de alemanes cuyos cristales fueron rotos en Inglaterra al principio de la gran guerra y cuyos muebles fueron arrojados a la calle desde los pisos y la propia Inglaterra puede envanecerse de ser el único de los 27 antiguos adversarios del Reich en la guerra europea, que no ha restituído aún las fortunas particulares que fueron confiscadas durante la misma. Los países anglo-sajones son precisamente los que menos pueden hablar de humanidad, ya que su historia, incluso en nuestros días, nos muestra muy pocos rasgos de humanidad. Lo menos que puede esperarse de esos apóstoles del «altruismo», es que realicen esfuerzos para mejorar la suerte de los judíos, cueste lo que cueste.

No es la Alemania superpoblada, continúa «Voelkischer», sino los propietarios de territorios inmensos y vacíos o casi despoblados en los cuatro continentes, quienes podría hacer algo en pro de los hebreos, si es que verdaderamente tienen propósito de hacerlo.

No es un hecho casual que el problema judío haya sido planteado precisamente en los países en los que pesa directamente y que prestan en mayor proporción que cualquier otro—su asilo a los judíos, como son Alemania, Polonia, Hungría, Checoslovaquia y Rumania.

La característica hipocresía de los países llamados filosemitas se manifiesta en la política práctica de los mismos con respecto a los judíos.

«Voelkischer Beobachter» ofrece seguidamente un resumen de esa política en las diferentes naciones y añade:

«Numerosos ejemplos muestran que no son precisamente los países presentados en primer lugar por el problema: semita, sino los que expresan ahora su simpatía por los «pobres hebreos de Alemania», los que se guardan de acogerlos, a pesar de que poseen vastos territorios y riquezas nacionales mucho más cuantiosas que los países del Centro y del Este de Europa, Creamos firmemente sin embargo, que en Inglaterra, en Francia y en América, así como en los demás países democráticos, el hombre de la calle aprobaría por

completo las medidas alemanas, si la Prensa y los portavoces de la opinión pública no mintieran sistemáticamente en cuanto afecta al verdadero carácter del problema judío en la Europa Central y Oriental, y a la necesidad de las medidas de autodefensa en aquellos países que tienen que albergar a los judíos entre los suyos.—DNB.

La situación económica francesa

París.—La Agencia Havas da publicidad a las siguientes cifras relativas a la precaria situación de la economía francesa, tomadas del informe que el ministro de Hacienda acaba de remitir al Presidente de la República.

Los ingresos nacionales se calculan en un total de 250.000 millones de francos. Los gastos totales del Estado se elevaron en 1919 a 137.000 millones y los ingresos a cerca de 85,5. Por lo tanto el déficit presupuestario, será de 51,5 millones.

El número de funcionarios públicos ha aumentado desde 400.000 en 1914 a un millón en la actualidad. El Tesoro francés tiene que proporcionar medios de vida cuando menos a 2.400.000 franceses.

La producción industrial ha descendido en un 25 por 100 desde 1930 a 1938. Ha disminuido en un 35 por 100 el número de vagones de mercancías puesto a disposición de los ferrocarriles franceses. En el mismo período la producción en Inglaterra ha aumentado un 20 por 100 y un 30 por 100 en Alemania.

La manufactura de productos terminados ha bajado en un 46 por 100 y la actividad de la industria de edificación en el 40 por 100.

Las exportaciones de automóviles han bajado en un 70 por 100, las de paños en un 87 por 100 y las de géneros de algodón en el 94 por 100.

El número de obreros en paro forzoso que son asistidos, se eleva actualmente a 360.000 y a 600.000 el de no asistidos, lo que representa el 5 por 100 de la población que trabaja. En esta cifra no se incluyen los que sólo trabajan temporalmente.

El déficit comercial ha pasado de 325.000 toneladas en 1935 a 596.000 en 1937, lo que confirma que el país vive a expensas de su capital.—DNB.

INFORMACION DE HOY

Las fuerzas inglesas en Palestina

Londres.—En una declaración hecha en la Cámara por el ministro de Colonias, Mac Donald, ha manifestado que en Palestina hay en estos momentos 7.300 agentes de Policía, 700 soldados, de Aviación y 15.500 del Ejército de tierra.

Añadió el ministro que los gastos que ocasiona este Ejército ascienden a 175.000 libras esterlinas. Finalmente, dijo que durante los sucesos de Palestina, Inglaterra lamenta la pérdida de 43 oficiales y soldados británicos.—DNB.

La trascendencia del pacto

Roma.—La Prensa considera de trascendencia el Tratado anglo-italiano.

Dicen los periódicos que este Tratado demuestra la importancia del eje Roma-Berlín, y es una nueva fase de la paz del mundo.—DNB.

Pérdidas aéreas de China

Tokió.—Las fuerzas aéreas niponas han bombardeado los objetivos militares de Tchong-Fu, donde destruyeron seis aviones y las instalaciones de varios aeródromos de la región.

Diez aviones chinos que se intentaron oponer, fueron atacados por los aparatos nipones derribando a uno de ellos y poniendo en fuga a los restantes.

Todos los aparatos japoneses regresaron a sus bases. Las tropas niponas siguen avanzando en todos los sectores, rechazando a los chinos en Meng-Chau y Meng-Yang.

A mediados de ayer, las vanguardias japonesas avanzaron en dirección a JungTcheng, hacia el Sur de Tohan-Cha.—DNB.

El Código penal inglés

Londres.—Ayer se hizo pública la reforma de la ley penal inglesa que el Gobierno llevará a aprobación del Parlamento.

El nuevo proyecto tiene reformas de importancia, como, por ejemplo, la abolición de las penas y la supresión de las llamadas Casas correccionales.—DNB.

Detalles de la ceremonia

Roma.—Se conocen detalles de la visita de lord Perth al Conde de Ciano para anunciar el reconocimiento del Imperio italiano por parte de Inglaterra.

La llegada del Embajador británico al Palacio Chigi tuvo lugar minutos antes de las once de la mañana.

Al descender del automóvil fué acompañado inmediatamente a la sala de la Victoria e introducido en el gabinete de trabajo, donde le esperaba el conde Ciano.

Después de un cordial cambio de saludos, el Embajador entregó al ministro las cartas credenciales firmadas por el Rey Jorge VI, Rey del Reino Unido y Embajador de las Indias, a su majestad Víctor Manuel, Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

Después de esta entrega de las cartas

Advertisement for Don José Reinoso García, Teniente. Text: «EL JOVEN Don José Reinoso García TENIENTE murió por Dios y por España, después de recibir los Santos Sacramentos, a los 18 años de edad, en el Frente de combate, habiendo sido herido dos veces en dicho frente. Pertenece a las Juventudes Católicas de Burgos y era camisa vieja de Falange Española Tradicionalista de las JONS. (Q. E. P. D.) Su apenada hermana, María Reinoso; sus abuelos, Anselmo García, Mercedes Lis y demás familia. Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Sus restos recibieron cristiana sepultura en Pedrosa del Príncipe (Burgos). Pedrosa del Príncipe 16 de Noviembre de 1938.»

credenciales ambos diplomáticos permanecieron conversando durante ocho o diez minutos.

### El problema palestino

París.—«Le Temps» publica un suelto en el que dice que la solución del problema judío en Palestina debe facilitarla Inglaterra.

Añade el periódico que la solución debe darse pronto, para evitar que la emigración a otros Estados de los judíos de Palestina crea situaciones difíciles.—DNB.

### El cadáver de von Rath

Düsseldorf.—Ha llegado a esta ciudad el tren especial que conduce los restos mortales del Conde de la Embajada de Alemania en París, von Rath.

En la estación de Düsseldorf tuvo lugar un solemne acto, en el que se pronunciaron alocuciones en memoria del finado.

El cadáver quedará expuesto 24 horas en esta ciudad, siendo después trasladado al cementerio de Rheinbabe.

### La aviación francesa

París.—El Congreso de Unión Republicana se ha ocupado de la cuestión relativa a la defensa aérea de Francia, interviniendo en el debate varios oradores.

En las intervenciones se puso de manifiesto que Francia no dispone más que 1.207 aviones y que hasta 1940 no logrará aumentar la flota aérea a 2.010.

Con tal motivo se combatió la lentitud del rearme francés y se afirmó a la potencialidad de otros países, especialmente Alemania.

### Se calla como un muerto

El Cairo.—En el diario «Doustour» escribe Hoda Charawi, delegada de la Liga de mujeres egipcias, un artículo en el que acusa al dean de Canterbury, porque ha permanecido callado cuando el asesinato de sir Lee Stach, en Egipto, por lo que Inglaterra impuso una contribución de quinientas mil libras y permanece callado ante las agresiones y violencias de Inglaterra en Palestina y sólo se le ocurre hablar para defender a los judíos.

Añade en su artículo que sólo los judíos tienen el derecho de referirse a él.—DNB.

### Recepción en Buckingham

Londres.—Los Reyes de Inglaterra han visitado oficialmente al de Rumania, invitándole a una recepción que tuvo lugar por la noche, en el Palacio de Buckingham, con asistencia de todos los miembros de la familia real, Gobierno y otras representaciones oficiales.—DNB.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

### Becas de asistencia gratuita a Centros Privados de Enseñanza

En el tablón de anuncios del Instituto de Segunda Enseñanza se insertan las relaciones de los alumnos a quienes se ha concedido beca de asistencia gratuita expresándose el Centro y la condición de su admisión.

Las credenciales pueden recogerlas con toda urgencia en la Secretaría del Instituto.

### Conferencias Morales

Mañana jueves, a las doce, se tendrá en San Lorenzo la primera conferencia de Moral y Liturgia, a la que deben asistir todos los sacerdotes adscritos a las parroquias de esta ciudad de Burgos.

### ESTACION DE BURGOS

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 17 de noviembre.

Señal y número del vagón K. 15321, expedición 5279, procedencia Miranda, mercancía pulpa, consignatario A. Pérez. K. 10541, 5280, id., id., id. H. 4518, 1132, Bonferrada, carbón. B. Gómez. K. 13171, 8583, Galindo, cemento, Cámara.

Burgos 16 de noviembre de 1930.—Tercer año triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

### TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

### Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS  
CASA FUNDADA EN 1872  
BANCA — BOLSA — GAMBIO  
Compania de Cambios y de Seguros  
CAJA DE AHORROS

### FABRICA DE MUEBLES DE MUDAS DE CLAUDIO ANGULO

Calle de Madrid, 3  
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Assumpción particular.  
Venida a plazo y al contado

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, miércoles, contiene entre otras las siguientes disposiciones:

**MINISTERIO DE ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL.**  
Orden desestimando la solicitud del Ayuntamiento de Béjar, pidiendo la exención de pago del Retiro Obrero obligatorio.

**MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO.**  
Segunda relación nominal de aspirantes admitidos al concurso pública para cubrir plazas de Agentes auxiliares interinos del Cuerpo de Investigación y Vigilancia.

**MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.**  
Restablecimiento de cultos.—Orden restableciendo las disposiciones que nombraban Santos Patronos y Protectores especiales de cada una de las Armas y Cuerpos del Ejército, Armada y Aire.

**Sindicación.**—Orden dejando sin efecto la prohibición que existe para sindicarse en la C. N. S. a los obreros ferroviarios y a los pertenecientes a Empresas militarizadas.

**Medalla de sustituciones por la Patria.**  
Se concede entre otros al Cabo del Regimiento Infantería San Marcial número 22, don Emilio Martín Martín, herido grave el 30 de diciembre de 1937.

Idem al Cabo de la Tercera Bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Marcelino Fernández Zamanillo, herido grave el 6 de abril de 1938.

Idem a los soldados del Regimiento Infantería San Marcial número 22, don Demetrio Sierra González, don Manuel García Colina, don Francisco Rubio Aledo, don Narciso Barbero González, don Luciano Martín García, y don Juan Aspiroz Galzagorri; todos deberán percibir la pensión mensual de 12,50 pesetas.

**JEFATURA DE MOVILIZACION, INSTRUCCION Y RECUPERACION.**  
Destinos.  
Se destina al 11 Regimiento de Artillería don Jaime Basco Menéndez, Teniente provisionario don Valentín Carazo Carnicero, Teniente de complemento don Rafael Riera Schilling, Alférez de Idem

don Alberto Gómez Alonso, Brigada de Idem don Luis Reverón Pérez, Sargento de Idem don Manuel Ruiz Arana, Sargento don Victor Alvarez Sánchez, Idem de complemento don Juan Aragonés Noguera y Sargentos don Pedro Carascas y don Amadeo Cubillo.

Se destina a la Sección de Semerías de Burgos al Teniente de Caballería don Bernardino Ramilla Turiel, procedente del Regimiento de Caballería España número 5, alta del Hospital de Burgos.

Idem al Regimiento Caballería España número 5, al Teniente provisionario de Caballería don Mario López Linares, procedente de Idem.

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

#### ORGANIZACIONES JUVENILES.

Por no estar de acuerdo con el espíritu de disciplina y hermandad que requiere la Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha sido inhabilitado por un año para gozar de los beneficios de la Organización Juvenil, el militante Manuel Delgado Cabezas, hijo de Hilario y de Solera, de 16 años de edad y de categoría cadete.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos 12 de noviembre de 1930.—Tercer Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Juventudes.

### Servicio Meteorológico Español

#### BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 16 Noviembre de 1938

#### Barómetro:

A las ocho de la mañana: 695'2.  
A la una de la tarde: 694'8.  
A las seis de la tarde: 695'4.

#### Temperaturas:

Máxima a la sombra: 18'2.  
Mínima a la sombra: 8'8.

#### Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: calma.  
A la una de la tarde: SW'9.  
A las seis de la tarde: N'4.

#### Pluviómetro:

Día 16: Lluvia en milímetros: 1'5.

### POMADA CEREO

cura fliceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

## Vida local

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA.

En Pedrosa del Príncipe (Castrojeriz), ha recibido cristiana sepultura el cadáver del joven José Reinoso García, que vivió su vida por Dios y por la Patria en el frente de combate el 12 de los corrientes, a la edad de 18 años, y condecorado con los Santos Sacramentos.

Poco ha terminado sus estudios de Bachillerato en el Colegio de los Hermanos Maristas de esta ciudad, con gran aprovechamiento, siendo muy apreciada de sus profesores por su aplicación, así como de sus compañeros por su amable trato.

Cristiano fervoroso se distinguió en la práctica de los Santos Sacramentos por lo que piadosamente pensando ha sido recibido el premio a que se ha hecho acreedor, lo que puede servirle de incentivo a su amada hermana doña María, abuelos don Anselmo García y doña Mercedes Lila, y demás familia, a quienes manifestamos nuestro sentido pésame.

### Noticias varias

Los señores Médicos titulares de Burgos y Provincia, cuyos Ayuntamientos hayan ingresado pueden hacer efectivo el cobro de 12 a 1, en el Colegio Médico, hasta el día 26 del actual.

Ni un hogar sin lumbre, ni un pedazo de tierra sin árboles, ni una ciudad sin bosques, ni una España sin noción de sus tesoros.

### Columna Religiosa

#### SANTORAL DEL DIA.

Día 18 Viernes. (Absistencia para los que carecen de la Santa Bula). Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo. Río doble mayor; color blanco. Misa «Terribilis» del común en Aniversario de Dedicación de la Iglesia; oración 2ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio común. (En la oración llamada secreta, se omite lo contenido en el paréntesis).

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Sepelio de Animas.  
A las seis de la tarde se rezará el Rosario de Animas, se hará el ejercicio de la novena y cánticos, por varios profesores de Capilla de la S. I. C. Acto seguido predicará todos los días de la Septena el elocuente orador sagrado R. P. Angel Sartres, Misionero de C. I. de María.

Terminado el sermón se cantará el Salmo «De Profundis», con un responso solemne.

CARMEN.—Novena del 16 al 24, en honor de San Juan de la Cruz.

Por la mañana, a las ocho, misa en el altar de Santo y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, novena, y bendición con el Santísimo.

Los días 22, 23 y 24 habrá sermón y se dará a adorar la reliquia del Santo, JUEVES EUCARISTICOS.—Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lemes.

En los Conventos, a las siete y media, Hora Santa en la parroquia de San Agustín, a la cual se ofrecerá por los socios fallecidos durante el año. Después de esta Hora se dará un responso por los fallecidos en campaña.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Máxima Izquierdo González, Manuel Rodríguez Apeslegui, Nicolás Sanchez Vivar, María García Cómez.

Defunciones.—Natividad Zorrilla Zorrilla, de Villamejorada de Rueda, 18 años, Hospital Provincial.

Francisco Almagro Diaz, de Madrid, 25 años, Vitoria 22 y 24.

Eusebio Fernández Cuevas, de Orón, 47 años, Hospital Provincial.

María Paz Velayo, de Avila, 83 años, Hermanitas de los Pobres.

### Canarios flautas

Legítimos alemanes, pura raza, colores blancos y corrientes, canto limpio

Oligan cantar y comprarán Horas y venta: de diez mañana hasta seis tarde Bar «Ambos mundos» Plaza de Vega, 25 Teléfono 12.228

### Licores, Aguardientes Vinos Cenerosos

**AGUARON**  
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1ª Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

## MERCADO DE ABASTOS

### Precio del pescado en el día de hoy

Besugo, de 3'50 a 4'00.  
Sardinas, de 1'80 a 2'00.  
Merluza, de 5'00 a 6'00.  
Pescadilla, de 2'80 a 5'00.  
Plaiusas, de 3'00 a 4'00.  
Almejas, de 1'40 a 3'50.  
Bonito, de 4'00 a 5'00.  
Congrio, de 4'00 a 5'00.  
Chicharros, de 1'80 a 2'00.  
Rapé, de 3'50 a 4'50.  
Lubina, de 6'00 a 7'00.  
Cigalas, a 7'00.  
Salmonetes, a 6'00.  
Anchoas, a 1'40.  
Agujas, a 1'80.  
Abadejo a 3'50.  
Lenguado, a 7'00.  
Mero, a 6'00.  
Percebes, a 3'50.

La cantidad de pescado vendido en el día de hoy, ha sido la de 9.067 kilos.

Burgos 16 de Noviembre de 1938.

### Frutas

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes PRECIOS MAXIMOS que, salvo variación, regirán desde el día 7 al 13 del actual ambos inclusive, para la venta al DETALL.

Peras de Roma, de 1'ª, 1'45 y de 2'ª, 1'20.  
Id. de cuchillo, de 1'ª, 1'45 y de 2'ª, 2'10.  
Manzana reineta, de 1'ª, 1'45, de 2'ª, 1'20 pesetas kilo.

Id. Diputación, de 1'ª, 1'30 y de 2'ª, 1'10.  
Manzanas amarillas de 1'ª, 1'10 y de 2'ª, 0'85.  
Id. esifos, a 0'60 y 0'65.  
Membrillos, 1'ª, a 1'10 id. de 2'ª a 0'85.

Melones de rioja a 0'80.  
Granadas, 0'90.  
Castañas de Belzo, a 0'75 id. de la Vera, a 0'85

Naranjas, de 1'ª, 0'20 una, 0'20 docena 2'40. Id. de 2'ª, 2'10 id.  
Limonas a 0'20 y 0'25 uno.

### Hortalizas

Aceña blancas, 0'60 pesetas kilo verde, 0'50 y roja, 0'40.  
Coliflor, 1'40 pesetas kilo.  
Id. de Tudela y Calahorra, 1'00.  
Espinacas, a 1'80 kilo.  
Escarola, 0'20, 0'30 y 0'40 una.  
Cerdo, 0'90 kilo.

Repollo, 0'70 pesetas kilo.  
Cebollas, 5, 10 y 15 céntimos una.  
Puerros, uno 0'20, docena de manojos a 2'00

Lombardas, 1,00 peseta kilo.  
Lechugas, 0'20, 0'25 y 0'30 pesetas una.  
Lechugas de Tudela, 0'20 y '25 una  
Zanahorias, 0'90 manojos y 0'20 una  
Alcachofas de Rama de Tudela, a 4'20 kilo.

Pimientos de primera, 0'10 de 2'ª, 0'20 y de 3'ª, 0'10 uno.  
Id. verdes a 4'00 pesetas el 100.  
Tomates, 0'70 kilo.

Ajos clase primera ramo de 60 cabezas, 4'50.  
Id. id. id. de 30 id. 2'25  
Id. id. segunda id. de 30 2'00  
Id. id. tercera id. de 30 id., 1'60  
Id. id. cuarta id. de 30 id., 1'00.

### Patatas

Patatas de la provincia blanca, 0'35 pesetas kilo.  
Id. id. amarilla-encarnada, 0'40 id.  
Burgos 12 Noviembre de 1930.—III Año Triunfal.

NOTAS.—Todos los vendedores están obligados a señalar la especie y calidad a que corresponde en todas las frutas y verduras que tengan a la venta.

Cuando se observe alteración en los precios máximos señalados o que, estos no correspondan a la calidad, deberá darse cuenta inmediata a los encargados de los Mercados, si la infracción se comete en estos o a la Junta Provincial de Abastos si la falta la observa en otros establecimientos.

La fiesta del árbol costaba al Gobierno anualmente cinco millones.

Nuestra política forestal hará primero los millones; y después las fiestas.

## Al dar la hora

de cada comida, tome usted una cucharada del poderoso reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina para devolver la vitalidad a las mujeres anémicas

Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

De venta en todas las farmacias de la España liberada

Al precio de pesetas, 5'05 (Timbres incluidos)

## ¿Quiere V. CAFE bueno y barato? Compre HORFIL

sucedáneo del CAFÉ. Pruébelo y será su CAFÉ favorito

Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Seguridad

Se vende en todos los Ultramarinos de nuestra España Liberada

**Precios del HORFIL:**

Paquetes de 1.000 gramos, Pesetas	6'55
» 500 »	3'55
» 250 »	2'15
» 100 »	0'95
» 25 »	0'30

Para pedidos al representante DON CALIXTO BERNABE, Conde Lozano, 9, 1.º

## Guía Profesional

### F. URRACA OCULISTA

del HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete  
Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311  
GRATIS A LOS POBRES

### Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA 22-24  
TELEFONO, 1556  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

### CLINICA DENTAL

MUSERIO MORANCHEL Y SORRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESCOLÓN 1 y 4

### Antonio Díez García

MEDICO-DENTISTA  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.  
PLAZA DE VEGA, 25 TEL. 2.600

### C. Arangüena García-Inés

del HOSPITAL DE BARRANTES  
Aparato urinario y piel  
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1394.  
Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 6

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**  
Se vende arbolado, robles, chopos y olmos en Población de Arroba.  
Para informes: M. Soto, Generalísimo Franco, 32, 3.º Refofo.

**Bofeas.** Se venden para tiendas de ultramarinos en varios tamaños.  
Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.

**Terrenos** se venden juntos o por parcelas, propios para edificar o industria.  
Informes, calle Madrid, núm. 28 (fábrica).

**Vendo mesa comedor y lavabo.**  
Miranda 19, 3.º, de 3 a 4.

**Se vende una colección de la «Enciclopedia Espasa» (75 volúmenes).**  
Está a falta de 5 tomos, de la colección propiamente dicha, y 2 de los Apéndices. Buena conservación.  
Razón: En esta Administración.

**Se vende cama matrimonial semianera.**  
Cid 26, 5.º izquierda, de 12 a 1 y de 4 a 6.

**Se vende comedor.**  
Arco del Pilar 2, 2.º piso.

**Se vende un hermoso macho cabrío, de dos años y medio, en Quintanilla del Monte en Juarros.**  
Para tratar: Mariano Tomiño.

**Plano** se vende en buen uso, precio módico.  
Bazar Yagüe, Calle San Pablo.

**Varios**  
Llegó a Burgos la «TIN TORRERIA ALEMANA» para normalizar las limpiezas al seco y teñidos con rapidez, instalándose en Casa Angolita, Mercado, 7.

**Certificaciones penales,** última voluntad, carnet conductor, las obtiene NACIONAL G. E. S. A.—Generalísimo Franco, 31, entreosuelo.

**Diarias y colocaciones**  
Cajista competente, se precisa en la imprenta de A. Andrey en Reinoso, Teléfono, núm. 80.

**Maestra** ofrécese de Institución.  
Razón: en esta Administración.

**Señorita** formal, estable, desea habitación (sólo dormir), casa particular, situación céntrica.  
Ofertas: al teléfono 1540.

**Arriendos y hospedajes**  
Matrimonio con dos hijos mayores, necesita en casa formal, dos habitaciones sin muebles, derecho a cocina.  
Informes: esta Administración.

**Se traspasa** horno con maquinaria completa y 10 vacas de pura raza holandesa jóvenes, 8 para parir y las demás dando abundante leche, con amplios locales, por trasladarse su dueño a la Capilla.  
Para tratar con Felipe Puras, en Fradelaengo.